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CtaTtnjarta np. nat e o6jaBeHa BO cnucaHMeTo MaTtemaTuukin
nnct Ha AM Ha Cpbunja

B. Marinkovi¢

NEKE PRIMENE IDENTICNIH TRANSFORMACIJA

Identi¢ne transformacije algebarskih izraza imaju vrlo ve-
liku primenu. Pomoéu njih se reSavaju ‘mnogobrojni i razno-
vrsni teorijski i prakti¢ni problemi. To ¢emo ilustrovati na ne-
kim primerima.,

A. Izratunavanje numeritke vrednosti algebarskih izraza

Ucili ste o rastavljanju algebarskih izraza na Cinioce. A
znate li zasto se izufava rastavljanje izraza (nma primer poli-
noma) na Cinioce? Pa, reéi Cete, da je to potrebno: pri traZenju
najveteg zajednitkog Cinioca (mere) za nekoliko datih izraza,
odnosno pri skra¢ivanju razlomaka; pri traZenju najmanjeg 2a-
jedni¢kog sadrfaoca za date izraze, odnosno pri dovodenju
razlomaka na isti (zajednitki) imenilac; pri... i tu Cete vero-
vatno stati.

Pokazademo kako se rastavljanje izraza na Cinioce moZe
uspesno primeniti pri izratunavanju numericke (brojne) vred-
nosti izraza.

1. Numeri¢ka ili brojna vrednost algebarskog izraza, kao
$to vam je poznato, izracunava se tako Sto se u dati izraz
umesto opstih brojeva (promenljivih, tj. slova) stave (zamene)
njihove zadate posebne vrednosti, a zatim se izvrSe naznacCene
ratunske operacije shodno pravilu o redosledu ratunskih ope-
racija.

Prema tome, ako biste, na primer, dobili zadatak da na-
dete numeritku vrednost izraza (oznafimo ga sa A):




O6jaBeHo Ha 23.7.2023

" A=8a*-16ab+8b% za a=17,385 i b=7,385, onda bi to
izgledalo ovako:
. A=8-17,385*—16-17,385.7,385+8-7,3852 =
=8.802,238225 — 16 - 128,388225 + 8 - 54,538225 =
= 2417,905800 = 2054,211600 + 436,305800 =

= 2854,211600 — 2054,211600 = 800.
Kao 3to vidite, raunanja je bilo i previse, a to oduzima
vreme i pruZa vete mogucnosti da pogreSite.
Medutim, ako se dati izraz transformise, tj. napiSe u obliku

A=8(a*-2ab + b*)=8(a—b)?,

pa potom izvr$i zamenjivanje zadatih vrednosti za a i b, rezul-
tat se dobija skoro neposredno:

A=8.1020=800, jer je a—b=10.
2. Zadatak. — Izratunati 63-3,8+17-3,8+4+20.3,8.

a) Na vrdeéi prethodno transformisanje datog izraza, imali
bismo:

239,4 + 64,6 + 76.0=380.

b) Ako prethodno izvu¢emo pred zagradu zajednicki ¢&ini-
lac, ima¢emo: 3,8-(63+ 17 +20), pa kako zbir u zagradi iznosi
100, to je, konaéno, traZena vrednost jednaka 3,8.100=380.

Sva ralunanja smo mogli izvrSiti napamet.

Koji je natin jednostavniji?

3. Neka treba izratunati numeri¢ku vrednost algebarskog
razlomka
_ 2x*+2xy

3 . 4
B = akoje x=6— i y=——.
3x+3y j 4 ’

9

Dati izraz nema smisla kad je 3x+3y=0. tj. x+y=0.
(ZaSto?). Zato moramo pretpostaviti da je x#-y. Zadate vred-
nosti za x i y zadovoljavaju taj uslov.
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Ako prethodno brojilac i imenilac datog izraza transformi-
Semo pomoéu rastavljanja na &inioce, imaéemo:

]
= 22y  2x(x+y) 4. posle skraivanja, B =

B =
3x+ 3y 3(x+y)

X.

|

Poslednji izraz identicki je jednak datom izrazu za sve
vrednosti x i y (ako je x #%—y), pa i za date vrednosti. Dakle,

B=2.62m4i.
3 4 2

4. Posle ovoga, ako biste dobili zadatak da izralunate nu-
mericku vrednost izraza

¥

(l +b=+c’—~a’). a+b+c
2bc " 4be
koji ima smisla za bc 50 i a+ b+ cs40,

za a= -0,75, b=—; i ¢=0,5,

svakako se ne biste ,zaleteli* pa odmah vrdili zamenjivanje
vrednosti za a, b i ¢ u dafti izraz, ve¢ biste pokudali da isti
prethodno pojednostavite, tj., zamenite ga njemu identi¢ki jed-
nakim, ali prostijim izrazom. Evo kako. Oznadimo li zadani iz-
raz sa C, imacemo:

2bc+b2+-c*—a* a+b+c  (b*+2bc+ c*)—a* a+b+c

2bc 4 be 2bc¢ " 4be

={b+c)f—g’_‘_ 4bc _ (b+c+a) (b+c—a) 4bc

2bc a+b+c¢ 2bc .~:1+4Er+-4.;1

ili, posle skpacivanja,
C=2(b+c—a).

Vrednost poslednjeg izraza, pa prema tome i datog (s ko-
jim je on identi¢ki jednak), za zadate vrednosti promenljivih
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a, b i ¢ bice:

c=2(--1 PS: 3) n_,s
3 2 4 12 6

5. Na osnovu napred navedenih primera moZe se izvesti
sledece prakti¢no uputstvo:

Kada dobijete zadatak da izracunate numeriéku vrednost ne-
kog algebarskog izraza, nemojte Zuriti da odmah zamenite opite
brojeve (promenljive, tj. argumente) koji figuriSu u tom izrazu
njihovim datim posebnim vrednostima, ve¢ najpre pokusajle da taj
izraz identickim transformacijama (vrsenjem naznacenih operacija,
rastavljanjem na <dinioce, skralivanjem razlomaka i sl.) zamenite
nekim njemu identicki jednakim izrazom koji je jednostavniji za
fraZeno izracunavanje, pa tek onda vriite zamenjivanje opstih bro-
jeva (promenljivih) u izrezu nfihovim datim posebnim vrednostima.

Imajuéi na umu ono $to je napred reCeno, moéi Cete ak
i napamet nalaziti brojne (numeri¢ke) vrednosti mnogih izraza.
Na primer:

l) za a=7,58 vrednost izraza 52a + 12a + 36a, tji. (52 +
+12+36) a=100a, iznosi¢e 100-7,58 = 758;

2 _
2) izraz f—:l_-; uz uslov a# —2 (zasto?) identicki je jednak

sa izrazom (a—2), te je njegova numericka vrednost, na primer
za a= 2,5, jednaka 0,5;

3) (5%)1—(2 ;-)l:(s 31—2 ;) (5 i —2 ;-)=3.3_; =98,

B. Kvadrat polinoma
Poznato vam je kako se kvadrira binom, to jest
(X+Y)2=X242XY 4 V2. (1)

A kako biste izratunali kvadrat polinoma, na primer
(a+b+4-c)2?
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U ovom sluc¢aju opet nam mogu pomo¢i identi¢ne trans-
formacije. Naime, pri identi¢énim transformacijama se ¢esto ko-
riste dva pravila: pravilo zamene promenljive i pravilo zame-
njivanja izraza.

I. Pravilo zamene promenljive sastoji se u ovome: u iden-
titefu se ma koja promenljiva (op$ti broj) moZe zameniti alge-
barskim izrazom (€ije su vrednosti iz istog skupa kao i vred-
nosti promenljive koja se zamenjuje) i pri tome ¢e se opet do-
biti identitet.

Na primer, ako u identitefu (1) promenljivu X zamenimo
izrazom (a+b), a promenljivu Y izrazom ¢, dobi¢emo novi iden-
titet:

[(a+b)+c)? =(a+b)*+2 (a4 b)-c+ct. (2)

Dopustene vrednosti promenljivih u (1) i (2) su iz istog
skupa (racionalni brojevi).

II. Pravilo zamenjivanja jednakim izrazom sastoji se u sle-
de¢em: u identitetu moZemo svaki izraz zameniti njemu iden-
tinim (jednakim) izrazom i pri tome ¢emo opet dobiti identitet.

Ako, koriste¢i se tim pravilom, u identitetu (2) izraz (a+b)*
zamenimo njemu identiénim izrazom a*+ 2ab+ b%, a izraz
2(a+0b) ¢ izrazom 2ac+ 2bc, opet ¢emo dobiti identitet:

[(a+b)+c]t = (a2+2ab+b%) + (2ac+2bc)+c2. (3)

Kad kaZemo da u identitetu (3) moZemo zagrade izosta-
viti, mi u sudtini opet primenjujemo Il pravilo, pa dobijamo
identitet

(a+b-+c)=a*+2ab--b2+2ac+2bc+ 2, (4)
to jest
(a+b+c)=a®+b*+c?+2ab+2ac+2bc (5)

Znati, iz identiteta (1) dobili smo identitet (5) prime-
nom | i Il pravila, koriste¢i pri tome zakone komutacije i aso-
cijacije za sabiranje. Drugim re¢ima, da bismo izraz (a+ b+c)?
transformisali u izraz a®+024-c*+ 2ab+ 2ac+ 2bc, iskoristili smo
identitet (1), zakone komutacije i asocijacije za sabiranje i I i [l
pravilo.

Identitet (5) nam ukazuje kako se polinom mozZe kvadri-
rati: kvadrira se posebno svaki ¢lan polinoma pa se zbiru do-
bijenih kvadrata dodaju dvostruki proizvodi svakog ¢lana poli-
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noma sa svim narednim €lanovima. Na primer,
(3x+5y—Tz+4)2=(3x)2+(Oy)* + (—72)*+42+2-3x -5y +
+2-3x(—=72)+2-3x - 4+2-5p(-72)+2-5y-4+2(-72)-4,
ili, poSto se izvrSe operacije na desnoj strani,
(3.t+5y—?z+4}’=9x'+25y’+492’+16+30xy—42xz+
+24x-10yz+40y -562.

Proveri poslednji identitet, na primer, za:
1) s=y=2=1, 2) x=2, y=1, 2=-1.




